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N y i I a t k o z a I.
i.

Miután egy a’ Jelenkor szerkesztőjéhez irt levél 
és tizenkét ujságezikk által—ügyesen, ügyetlcnül-é, 
ez más kérdés — kimutattam vagy legalább kimutatni 
szándéklotlam, hogy a’ pesti hírlapi párt ’s kivált ennek 
„névszerinti“ vezére — és akarom hinni, egyedül a’ 
fcihcYÜlt képzelö-lehetségnek felcsordulta miatt — tö­
kéletes híjával van azon komoly higgadtság-, kürül- 
ményismeret-’s felfogási mélységnek,melly nélkül nem­
csak hiába eröküdik siker után bár a’ legtisztább, a’ 
lcgdicsöbb lelkűiét is, hazánknak fölötte cgybebonyo- 
lodott, valóban lehetne mondani: tömkclogcs mezején, 
de a’ most érintett tulajdonokat nélkülözvén, az egészet 
tekintve bárki legyen is, annál nagyobban ’s bizonyo­
sabban árt, sőt annál tetemes!) ’s clkerülhetlcncbb ve­
szélyekbe kénytelen keverni a’ hont, minél feltűnőbben 
cselekszik, ’s minél hangos!) és halalmaskodóbb kö­
veteléssel jár; miután mondom ezt megmutatni ipar­
kodtam, ’s azt hiszem, minden esetre megmutattam, 
hogy a’ pesti hírlapi fórum elölt, ha mcgcitál, mint a’ 
Marseillaise dolgában tenni szíveskedett, és én azelőtt 
megjelenni akarok, nem felelte nagy zavarulatba esem: 
mindenek előtt az Adó dolgát vágytam szőnyegre hoz­
ni. Igen az Adó dolgát; mert politikánknak ez alphá- 
ja, ez ómegája, ’s ez azon életkérdés, melly körül fo­
rog vérünk léte, nemléte ; vagy más szavakkal: ez 
azon komoly kérdés, mcllynek czélszerii és hovalta- 
marábbi eldöntése fog alapul szolgálni független és 
legdicsöbb fölemelkedésünknek, vagy cikcrülhetlenűl 
végkép cl fogja készítni, ha ez czélszcriin ’s mielőtt 
késő volna, cl nem döntetik, vérünknek azon sírjál— 
t. i. tökéletes függésbe ’s ckképszolgaságba sülyedését 
— melly körül, ha csalni nem akarjuk magunkat, faj­
tánk már hosszas!) idők óla kering, ’s mellybu okvetlen 
belé is rogyik elvégre és alkalmasint nem sokára—mert 
hosszú nyavalyának bizonyos halál szokott lenni követ­
kezménye— ha különös munkásságra ’s energiára nem 
fejük közéletünk. ’S pedig azon felette egyszerű ok- 
bul — ’s itt vigyázzunk — mert okszerinti .invcslitio' 
nélkül —és ennek világában kell tekinteni az Adó dol­

gát, mivel e" körül forog annak philosophiája — ter­
mészetesen inproductiv, szegény ’s ckkép tehetetlen 
marad annyiakban gyámolást legsürgetőbben még meg­
kívánó hazánk; ámde a’ mostani században, hol min­
den erő ébredez, mindinkább fejük, és erkölcsi fel— 
sőbbségért rendre versenypályára kelnek a’ nemzetek, 
a’ tehetetlen haza az előkelők sorábul kilöketik, min­
denben lcghálulabb kullog ’s dísztelenül sínylik, míg 
elvégre a’ hatalmasbak által vagy száműzetik az ön­
álló népek fénykörébül, vagy abbul, a’ nélkül hogy 
ezért bárki különösen csak fáradna is, maga magátul 
esik ki.

Különös és igen rendkívüli munkásságot ’s ener­
giát kell tehát a’ magyarnak kifejteni, ha kimúlni, 
vagy függésbe , szolgaságba—mi előttem synonimon
— sülyedni nem akar. De ugyan, ha nincs lerombo­
láséul szó, hanem épitni kell, mi módon eszközölje ezt 
—mondjuk ki kereken és gyakorlatilag—pénz nélkül? 
Mert noha felette jól tudjuk, ’s most már minden egy 
kissé műveltebb ember tudja, hogy nem az arany, 
nem a’ pénz, de a’ kiállító, a’ productiv erő a’ nemze­
tek kincsforrása,mihezképest Peru aranybányáitól duz- 
zadozott de hanyagSpanyolország szegénységre sülyedt, 
az arany-bánya nélküli *) de hangyalermészelü Britt 
ellenben több világi kincsnek ura, mint alkalmasint 
egész Europa; jóllehet mondom ezt ma már minden 
egy kissé műveltebb tudja: azért nagyobb, rendkivü- 
libb munkásságnak és közösb energiának „megin­
dítására“ eszköz kell, t. i. pénz, igen pénz, mi nem 
egyéb mint eszköz, vagy inkább elöleges képviselője 
a’ productiv erőnek ’s az ez által kiállítandó kincsnek.
— Pénz kell tehát. De ugyan hol vegyük azt? tán a’
mostani terhein kívül, ezen „megindításra“ elmulhat- 
lanul szükséges tőkéket is, a’ polgárság, a’ parasztság 
vállaira rakjuk? Vagy tán az aucti salis pretium, 
ezen nyomorult ’s mindenre fordítandó , mindenkitül 
igénylett és követelt homoeopathiai dosis pótolja még 
mind ezt is ki ? Vagy tán ö felsége legkcgyelmesb 
urunk privát Schaíull-ja volna megkísértendő-------?

De egészen felejtem, mikép ez alkalommal nem 
akarok írni, vagy inkább legjobb szándékkal sem ir­
hatok bizonyos kőtelcsscgérzelnél fogva, még azadó- 
rul vagy valami más specialitásról, mint szándéklotlam 
vala; ’s pedig, mert minden oldalrul, legyen az Jóa­
karó, legyen ellenző, részint arrul vádollatom, hogy 
,személyességekkel' bíbelődöm, ’s ekkep az ezzeli fel­
hagyásra szólítatom fel, részint arra lesznek figyelmes­
sé politikai lépteimet egyébként leginkább méltányló 
néhány pártolóim is, mihezképcsl kár volt vala újság 
által ’s kivált a’ pesti hírlapi párttal súrlódásba jönöm, 
mibül rám nézve minden esetre csak kár ’s legkisebb 
haszon sem háramolhatnék, elvégrei legyőzetésempe- 
dig felelte hihető sőt bizonyos volna, ’s ugyanis: mert 
annyi felingerlett, fclzudílolt szenvedelmek ’s annyi 
megnemszünöleg firkáló, ’s pletykában és rágalmak 
koholásában Ugyesbnél ügycsb zugjogász és rabulista 
,genie' átellenébcn, mint a’ mennyivel megáldotta, v. 
inkább ,megverte- ármány, jogászság által elsüiycsz- 
tendö, vagy jogászságba elolvadandó nyomorult ha­
zánkat, lehetetlen volna, mikép becsületem bcpiszkol- 
va, kedélyem elkeserítve ’s erőm végkép megtörve ne 
lenne; honnét aztán a’ drámának utólsó felvonásában, 
elleneimnek felbőszült serege lobogtatná diadali dan- 
dárát. —

Igen, minden árnyéklat, minden színezet, minden 
lépcsőzd részéről csak illycst hallok, csak illycst ta­
pasztalok, hogy t. i. „ne vesződném annyit személyek­
kel, de inkább dolgokkal,‘‘ mert máskép sok azt gon-

“) Angiin, mielőtt aranybányákat szerzelI, mellyel 
most is csak magány-kezekben vannak , már i-s 
sokkal gazdagabb volt mint Spanyolország vala­
ha ; "s ekkép nem az. aranybánya \olt Anglia 
gazdagságának alapja. de éppen ellenkezőleg, 
gazdagságánál fogva tette's tehette kezét a" leg­
álisaid) aranybányákra is; mit nem kell össze­
keverni. —

dúlhatná: „több volna bennem a’személyek iránti gyű­
lölet és irigység, mint hevítnó keblemet honszeretet 
és jó szándék.“

Én azonban nem így látom a’ dolgot; ’s e’ sze­
rint miután ismét ,isolálva‘ érzem magamat, mi eddigelé 
nem egyszer történt már, de máig még soha nem tán­
torított, kötelességemnek tartom a’ nagy közönség és 
kivált a’ Jelenkor tisztelt előfizetőinek átellenébcn, itt 
mindenek előtt kinyilatkoztatni, nehogy aztán az érin­
tett lapot, ha ez nem tetszik, valaki olvassa vagy arra 
még pénzt is költsön—a’ mennyiben t. i. csekély sze­
mélyemnek abbani fellépte csábíthatná őt tán erre — 
„hogy én nem ugyan személyeket, mellyek előttem a’ 
politika mezején mindig salvus conductussal fognak 
bírni, de személyek ’s főkép ollyasok elégséges capa- 
citását megnemszünöleg fogom politikai újságíró pályá­
mon kérdésbe venni, sőt minden módon még „gyanu- 
sítni“ is, kik fenhéjázólag kolompot kötnek saját nya­
kukba, vagy kiket valami csalfa nimbus miatt vezérekké 
emel az indulatos vakhóv, ’s kikben én sem elég hig­
gadtságot , sem elég körülményisméretet, sem elég 
mélységet, sem elég tapintatot nem tudok észrevenni; 
de a’ helyett mindenből azt látom, azt tapasztalom, hogy 
náluk, ezen most említett minden egy kissé jobb poli­
tikus és statusembernek mulhatlan kiegészítő kellékeit, 
némi csekély kivételekkel, egyedül fenhéjázó fényes 
szónoklat, egyedül a’ sok de meg nem emésztett olva­
sottságnak ügyes fitogtatása, egyedül szép szinü, ízle­
tes ’s ragyogó külmáz, meg egyedül azon kolomposi 
tulajdon képviseli és pótolja, melly szerint nem egy 
népbálvány, nyájéinak gyengéit ismerve, nyelvét ért­
ve és azon beszélni jól tudva, azt ügyes és megnem- 
szünö hízelgései által kénye kedve szerint, hova tet­
szik, elcsábítja, ’s mire tetszik, lelketlen portéka gya­
nánt használja; némi eseteket azonban kivéve— és itt 
különössen vigyázzunk—mint például az Adó kérdését, 
hol, mert ez nem sült galamb szagát hordja, megcsökö- 
nyüsül és nem akar szót fogadni a’ nyáj.

Ha ezt látom, ezt tapasztalom, mondom, ezt pe­
dig a’ pesti hírlapi pártban ’s kivált annak vezérében 
nemcsak vajmi tisztán látom és vajmi sokban tapasz­
talom, de azt is látom, azt is tapasztalom—és e’ körül 
forog a’ „dolog veleje“ —mennyire compromittálja az 
érintett párt és kivált annak vezére bitor hitelénél, bitor 
fényénél fogva, vérünk átalakulásának legéletbevágóbb 
kérdéseit: akkor azt hiszem, mennyire legalább — és 
itt érzem magamat ,isolálva‘ — az én vénebb, és merem 
mondani: gyakorlatibb velőm mutatja azt, hogy illy kö­
rülmények, azaz illy bitor hírű vezérekés illy szédelgő 
felmagasztalók, vagy inkább elcsábítottak ’s bevárni nem 
tudó békelürellenek munkássági viszketegük daczára, 
nem lehet dolgokba, specialitásokba, jó sikerrel, de 
bármi kis sikernek csak legtávolabb! hihetőségével is 
ereszkedni, sötelöre szagolja az egy kissé kiábrándul­
tad) a’ hiába vesztett olajnak bűzét, ’s előre sajnálni 
kénytelen a’ hiába vesztett időnek semmi által ki nem 
pótolható kincsét, mielőtt a’ ,konkoIyhintök,‘ a’ ,tévu- 
takra csábítók,' hogy többet ne mondjak, kellőleg 
kimutatva ’s veszélyes működéseikben némileg paraly- 
sálva nincsenek.

Búzát vessünk, midőn honi mezeinkre nyugodni 
nem tudó munkássági szomjjal nem egy hint konkoly-, 
burjány- és efféle magot. Minden elözvény nélkül ha­
jóra üljünk, azzal minélelöbb elérni a’ nemzeti kifejlés 
üdvpartját, midőn annyi kéz van mozgásban, hogy 
nyomorult honi hajónkat mindinkább elmerítse, ’s an­
nak bordáit minden habnak udvarias elfogadására 
mindinkább cgymástul tépje. Életet emelő, erőt adó 
egészséges leveseket főzzünk a’ nagy közönség szá­
mára; midőn annyi avatatlan szakács bizonyosan csö­
mört okozó , Jóllehet igen mesterségesen ’s Ízletesen 
kitálalt ifjú Gallia és ifjú Teutonia recipéi vagy saját 

1 ideál után készült ’s bele hajigáit sültekkel, vagy in­
kább cl nem sültekkel, sőt siilctlenekkel teljesen c- 
mészthcllcuné teszik azt; szóval; tüstént, minden této­
va és haladék nélkül munkához fogjunk ’sat. ’sat.— 
Nagy Isién, ki szeretné azt inkább mint én, ki, ha va-
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laki, én ludom az időnek becsét méltanylani, ’s tán 
szabad mondanom, meglehetősen használni is.

„Ad rem, ad rem,“ így nyilatkoznak—ne veszít­
sünk időt. ’S igaz , bár cselekedhetnénk így. Ámde 
már 1791ben, tehát szinte több mint ezelőtt egy fél 
századdal is, mikor újabb időkben OH) legelőszer kül­
dettek ki az országos választmányok, hogy a’ török 
's később egy más járomiul megmenekült magyart a’ 
civilisalio kellékeivel felruházzák némileg, akkor is 
tudom az volt a’,divatszó1 ad rem ad rem; ’s mi lelt be­
lőle? Száz meg száz ezrek betű szerint az ablaknál let­
tek kidobva, ’s mi ennél több , 18,300 huszonnégy 
órai nap—t. i. 50 év—pergett le fölötte gyér haszon­
nal az idők tengerébe; mert hiszen még most is hal­
mon , ’s úgy szólván halálos kamrákban hevernek a’ 
legtöbb acták, ’s csak vajmi kevés lépett életbe, ’s mi 
belé (!) lépett, azon reményekhez képest, mellyck 
gerjesztve valónak, olly bágyadtan indcnlilicálta ma­
gát a’ nemzeti élettel, hogy valóban még kérdés : a’ 
többé vissza nem idézhető drága idő sajnos vesztesé­
gét kelljcn-é gyászolnunk, vagy azon bizodalom meg­
törését siratnunk inkább, mellyhez képest mintha diae- 
tai küldöttségek ezen quasi és felette költséges kis or­
szággyűlések utján nem igen lehetne honunk javát kel­
lőleg ’s kellő időben, mi tán egyre megy, eszközleni.

Mikor a’ magyar színház dolga volt szőnyegen, 
akkor is gyanússá és gyűlöletessé tétetett minden „előz- 
vényi szó,“ akkor is divatként hangzott a’ „dologhoz 
a’ dologhoz;11 ’s mi lett megint ebbül? Csak az, hogy 
a’ magyar, kinek a' nagy világon e’ kívül nincsen szá­
mára hely, a’ helyett hogy legalább hazája fővárosá­
ban a’ legszebb helyzetre állította volna színházát, t. i. 
az épülendő hid tőszomszédságába , mi által az egész 
város magyar typust nyerendett, ’s melly szabadságá­
ban volt, mert mielőtt megkezdek a’ mostani Pest- 
kerepcsi színház alapárkait ásnia’ Pest vármegyei ra­
bok, már be volt szerezve a’ minden tekintetben czél- 
szerübb tér, mit sok nem tud, de én be tudok bizo- 
nyítni, valamint azt is, hogy az akkori „dologhoz do­
loghoz“ serkentők mind ezt tudták, ’s még sem haj­
lottak rá; e’ helyeit a’ magyar különös modesliával, 
mintha neki ott is jó volna, a’ városnak olly helyére 
állító nemzeti nyelv-emelési templomát, hol azt, ha 
oda nem vezetik, egy idegen sem találná meg, ’smelly- 
nck helyzetére nézve, miután az a megnemszünő s 
okszerintileg soha meg nem is szűnhető fuvaro­
zás és baromhajtás ’s baromfivásár „lüktető erének11 
éppen közepébe lön elültetve, annál kérdésesb ’s min­
den esetre szomorúbb,’s úgy szólván számkivetett „jö­
vendője“ van, minél inkább Duna mentében fölfelé ter­
jed a’ kél város, mellynek centrumát, ’s hihetőleg fe­
lette kies, nagyszerű ’s ekkép „nemzethez“ illő, ’s tán 
egyedül az excentricusoknak, kik több egyébbel a’ ma­
gyar színházat is sárba sülyeszték, nem tetsző centru­
mát az épülendő híd fogja képezni.

Lcgközelebbrül mikor megint a’ váltótörvényszéki 
eszme hevíté fel a’ honi kedélyeket,és jaj lelt volna annak 
ki nem a’ dolog ellen, mert az ellen senki nem lehet, de 
annak liisténti minden előzények nélküli felállítása ellen 
nyilatkozott, vagy a’„dolog a" dolog“ helyella’ ,sze- 
mélycsségekeP’s kivált annak alkalmazását hitte volna 
mindenek előtt tekintetbe veendőknek, akkor is „ad rcm 
ad rcm“ ’s ,.jaj ne szalaszszuk cl ezen áldást“ vala 
napi renden, ’s akkor is felette gyanús színbe állitla- 
tának honunk némclly főkolomposai által mindazok, 
kik előre jövendölni morék, hogy ez a’ leggyilkolóbb 
uzsorára fogna vezetni; ugyan kérdem : mi lett meginí 
ezen minden sebeinkre írt hozandó panaceábul ? ’S milly 
lárma lenne most a’ kormány ellen , ha a’ tárgy onnan 
pcndiilt volna meg ? Ugyan kérdem, mi lett az egész- 
biil? — Csak az, hogy a’ pénz azóta négyszer drá­
gább lett, a’ külföldi események hozzájártával pedig 
minden ipari és kereskedési mozgalom leverve lell;merl 
ugyan miért koczkáztalná bor-,gyapjú-,gabna- 's effé­
lére pénzét a’ pénzes, ha sub aegide legis novcllaris 
meleg kályha mögött ülvén, és lábait pénzes ládájáról 
lógal’ án adhatja ki pénzét bizonyos hypolhecára, t. i. 
rá ülve a’ magyar földbirtokos nyakára sőt koporsójára, 
és míg ő kényelmesen szunnyadoz , huszonnégy száz- 
túlit — és csak akkor ébredez — visznek ládájába ; 
igen , ez lett belőle, hogy t. i. számtalan magyar vere­
téit le lábairul, 's még sokkal számosbnak majd majd 
fejére szakad az a’ fölölt hajszálon függő, ’s oda vajmi 
lángoló haznszcrelelbül fiiggcszlctt damoclesi kard, ha 
hová hamarább nem szolgál a’ váltótörvény hidal • egy 
a' polgári szerkezetünkhöz ’s körülményinkhez illő, t. i. 
Icgfökép a’ szántóvetőt, termesztőt ’s földbirtokost á- 
poló hypolhccai systemára, valamint remélem a'most

épülőben levő budapesti hid fog , mint minap érintém , 
hidul szolgálni jobb honi közlekedésekre. — Igen, a’ 
váltótörvényszék felállitásábul eddigelé csak ez lelt, az 
t. i. hogy a’ tözsér, a’ kalmár, az idegen ajkú gazda­
gabb ’s ekkép hatalmasb; a’ íöldmivelő, termesztő és 
magyar ajkú ellenben — némi dicséretes CO kivétele­
ket ide nem értve — szegényebb ’s ekkép gyengébb 
lett, és e’ szerint a’ „magyarság“ egy jó darabot ol­
vadt; mikép csak még néhányszor így: és meghiszszük, 
egy cseppet sem akarjuk kétlcni, valami sokkal szebb, 
fellengösb, fényesb fog a’ most napirenden levő refor­
merek lombikaibul előtűnni, csakhogy az minden lesz 
inkább, mint magyar; és még is — ’s itt mutatkozik a’ 
különösnél különösb — és mégis a’ magyar palicns , 
igen: patiens, mert részint neinzetileg bizony még igen 
beteg, részint igen, sőt kelleténtul-béketürő, azaz. 
igen is patiens, még mindig nem birja leltogni, hogy 
ö némi uj reformerek átelleuében vagy inkább : kezei­
ben nem egyéb, mint franezhoniós uj leuloni, sőt sa­
ját gyárban készült politikai experimentumok valóban 
nem igen irigylésre méltó tárgya, úgy szólván gyur-
tészlája, modellirozó (mintázó) tapasza,---------

Azt mondják ugyan — és ez küzbevetöleg kul­
csul szolgálhat, milly erisiseken szándékoznak né- 
mellyek minket még nagyobbakban is áthajtani — hogy 
a’ dolognak igy kellett jőni, és a’ magyar financiális kór- 
állapotnak pillanali sulyosbultál honunkban majd száz­
szorta helyre fogná ütni a’lassankint kiforró pénzügyi e- 
gészség.’s adjaIsten:csakhogyc’forrás közben a’szegéuy 
magyar a' fazék karimáján tu l ne forrjon, mi alkalma­
sint meg fog történni — de itt csak pénzérül, vagyo- 
nárulszólok, mert hiszen becsülete, és kinek van ne­
mesi diplomája, azért megmarad — ha mint-mondám, 
mielőtt nem volna késő, a’ közhitcli szellem elfogadá­
sára kellőleg ki nem fejük alkolványunk , és ha addig 
is, mig ez végbe menend, mi nem lehet kevés napok­
nak vagy egy fenhéjázólag declamált ,,sic volo sieju- 
beo“ szapora eredvénye, teljes szüzességi szcplöle- 
lenséggel végre ncmhajtalika’ váltótörvényszékek ha­
tározata ; mert legyen csak egy, de csak egyetlenegy 
bármilly kis eset, hol az ítélet-végreliajtási eljárásban 
csorba történt — ’s pedig mondják, van már illy esel, 
hol egy bizonyos vármegyei autonómia bizonyos sze­
mélyes kedvezések miatt csorbát ütött e’ szüzességi 
nímbuson —’s még a’ legtávolabbi idő sem fogja a'nagy 
közönségre áldássá változtatni azt, mi ma, ha máso­
kat és magunkat mystificálni nem akarjuk, ránézve — 
mert nemcsak a’kissebbek, de még a nagyobbakszá- 
mosbjait is rendre lábairul veri — valóban annyi, mint 
a’ legnagyobb átok.

’S mondhatom , többnél több illy példát adhatok 
elé annak megmutatására, hogy még az aránylag leg- 
közünyösbekben sem áll mindig napirenden, a’ minden 
elüzvény nélküli „ad rem ad rem“, ’s ekkép annál ke­
vesebbé a’ legsürgetösb életkérdések ügyében , mely- 
lyeknek most megyünk elibe, ’s kivált miután nem egy, 
magának nagy hitelt és soknál még különös bízodalmat 
is szerezni tudott — ’s itt lappang a’ baj, mellyel gyö­
kerénél kell orvosiam — konkoly- és burjányhintő a- 
vatkozik parnnesolólag ujraalakulási oecouomiáukba, 
’s mi mindennél több, ’s mit ekkép egy pillanatig sem 
szabad szemből szalaszlani, azaz, hogy mind ez olly 
fejletlen országban megyen elő, mint Magyarország, 
hot— ha ez esetben mint sok másban, magunkat és 
másokat ismét lcgszcmlclennebbül rászedni nem akarjuk 
— korán sincs az orsz. dolgainkba avatkozható nagy 
közönség, társasági kifejlettebb viszonyok, olvasott­
ság, szabad és minden oldulruli józan súrlódás,és áltál­
ján véve a’ szabadabb sajtó az értelmeket már egy kis­
sé jobban megérlek jótékonysága által ludnllanságábul 
és előitélclébül annyira kivetkezve, és egy igazi sza­
bad alkolvány kifejlésének kellékeivel annyira felru­
házva , mikép divatos véleményét legtávolabbról is va­
lami erkölcsi’s ekkép valódikig eldöntő súlynak lehel­
ne vagy volna szabad tekinteni; hanem e’ helyett ezen 
osztály nagyobb része , ’s nem személyes elégtelenség­
ből , mert hiszen aggasztó körülményit tekintve cso­
dálatra méllólag fenlarlá férfiúhoz illő nemesi komoly­
ságát, de sokban annyira hibás rendszerünknél fogva 
olly szegénységbe, olly tudatlanságba, ’s fájdalom 
mondani, de ezen két most érintett factor után állalá- 
nyosan elmulhallanul bekövetkezni szokott, olly er­
kölcsi függésbe ’sekkép olly erkölcsi romlottságba sii- 
lycdt, vagy más szavakkal: olly ingerlékeny, minden 
csalinak, minden kisértclnck, minden benyomásnak 
marialékul szolgáló , ’s még is néha, kivált ha valódi 
közszabadság mezején kellene elvégre némi clőlépésc- 
ket tenni, olly inlraclabilis, zabolázhatlan, nyers tö­

meggé aljasult, mikép hozzájárulásával hátráltatni, 
megrontaui, veszélyeztetni ugyan mindent lehet, ám­
de hogy lehel é vele épitni, alkolványilag haladni; 
szóval: a’ gyenge magyar népet erős magyar nemzet­
té emelni, ez már más kérdés ; mert legyen csak bor 
és pénz elég, meg egy kis inyszcrinli szónoklat —
’s álljon elé, ki ezt tagadni meri — ’s tízeset közt ki- 
lenczbcn kész lesz vad hevében, ittas mámorában ké­
részire feszíteni legöszintébb , ’s felhőkbe emelni leg- 
álnokabb barátját; pedig — és ezt nefelejtsük — a’ 
drámának most még csak kezdetén vagyunk.

’S aztán mégis vannak „Egycdek“, kik nem pi­
rulnak , mert jól tudják , hogy egyedül nyers tömegek­
re lehet hatásuk, mellyekben több phantasia mint itélö- 
lehelség, ’s emberi gyarlóságnál fogva több irigy szomj 
mint méltánylat, több sült galamb utáni él-, mint mun­
kavágy lakik, ’s mellyekrc ekkép lelki vakokként ket­
tős erővel hat minden inger, minden csáb; még is 
vannak a’ fentebb érintettek ’s ezek daczára ,Egycdek1, 
mondom, kik nem pirulnak hamis pénzként azzal áll­
ni elé, és azzal akarják mcgvásárlani vagy inkább „ki­
fizetni“ még a’ méltányosb részt is, mintha a’ várme­
gyei vox populi volna az „isteni ihlet azon szava“, 
melly legjobban , sőt némellyck szerint: egyedül len­
ne képes kijelelni Magyarország rendbentartásának , 
vagy minden, magamnak hozott bók nélkül, sokkal 
helyesebben mondva: „rendbehozásának“ módját — 
mert hiszen tulajdonkép ennek szüksége volna napiren­
den — és mintha egyedül a’ vármegyei vox tudná kije­
lelni vérünk megclégcdési’s egykori nagyságának pro­
gressiv kifejtési lépcsözelil, holott szinte mára’ dajkás 
gyermekek előtt sem titok többé, hogy megyei autonó­
miáinkban (!) rendszerint nem az érintett töme­
gek határoznak, de bizonyos lármázok, kik egyszers­
mind ,súgók1 is, düntnekcl mindent, mert hiszen a- 
zok ezeknek csak rivalgó viszhangjaik ; rendszerint, 
mondom, mert némclly esetekben — mint fentebb é- 
rinlém — felmondják, a’lármázok és súgók által egyéb­
iránt olly könnyen fclingerolhetö, ’s pénzért olly kön­
nyen megvásárolható, ’s ekkép mindig bilincsben tar­
tatott tömegek az engedelmességet, hat. i. az alkot- 
vány kifejtcsérül, vagy éppen annak tágításáról van 
szó ; mert imént felhozott tulajdonaik vagy inkább sa­
játságaik mellett, mit nem kell felejteni, általányosan 
véve sokkal több bennük a’ saját bármilly nyomorult 
érdeknek bálványozása, mint volna a’„küzjó/‘ és „nem­
zeti nagyság“ utáni sóvárgás keblükben olly annyira 
égető, vagy csak isméreles is, hogy az valljon mi; mi­
kor aztán carlhagoi elefántokként, mint például az 
Adókérdésében, ha kell, saját parancsnokaik és ve­
zéreik ellen törnek, őket legott letiprandók (!) vagy 
legodébb az ablakon kiugratandók (!) vagy őket lega­
lább mély és felette bölcs hallgatásra clhalározan- 
dók (!)

Már hol ez így van és nincs máskép, és hol nem 
kellene épen annyi pénz — köztünk maradjon a’ szó — 
mint a’ mennyire a’ brill nemzet adóssága rúg : bármilly 
népszerű bálványt tán legtöbb megyéinkben,a’megyeház 
bármilly ablakánál annyiszor a’hányszor kiugratni, és e’ 
szerint annál könnyebben a’ szegény népszerűtleneket, 
kik tán olcsóbban is elérhetnék e’ kis ki-tüntetést, azaz 
ki-emeltetést, ’s hol körülbelül illy ,körülmények1 és 
járnyéklalok1 közt hozatnak a’ legkényesb , legéletbc- 
vágóbb határozatok , és adatnak ki még országgyűlé­
si utasítások is , szóval: hol a’ nyers tömegek minden­
re fordíttalhatnak, mire felingerlés, rábeszélés, ékes- 
szóuoklat's pénz minden gyám-ok nélkül is csak csábít­
hat , vagy hol azok semmire nem figyelvén, számuk ál­
lal mindent magukkal sodornak’s lábaikkal letaposnak, 
ha t. i. mint.számos!) helyütt az Adó dolgában lcgujabb- 
rul történt, saját érdekük jő szőnyegre, szóval: hol 
honi nyerseségünket ’s előitélclinkct tekintve , mintha 
csak tegnap hozott volna China falai mögül ki Álmos 
ükünk, söl annyiakban hátramaradt létünket illő- 
lég mintha csak tegnapelőtt lépőnk vala Noé bárkájából 
ki; ott, azt hiszem, ha a’világon valahol, nemcsak 
számnélküli clözvénynok kell megelőzni vajmi sokban 
a’ sikeres munkához löghatást, de mindenek fölült ad­
dig is, míg szükséges előzvények híja miatt egy rész 
úgyszólván annyit vagy többet ront, minta’ mennyi 

j hasznost ki bírna állitni a’ másik, kellő szemé­
ly ességeknek is; mert mindenütt, hol még olly 
alárendelt nyers állapotban létezik a’ közönség legna­
gyobb része ,’s úgy szólván még minden teendő, mint 
Magyarországban , olt valamint valódi csudákat művel­
het a’ lömjcnzcíl, bálványzott , erkölcsi capacitas , 
szintúgy siilycszlhcl mindent legkétesb sőt leg veszélyes!) 

I állapotba viszont a’ tömjénzett, bálványzott, erköl-
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esi ,incapacitas‘; miszerint tehát tán nem épen egészen 
fölösleges munka, mielőtt a’dologhoz valédilag’s ér­
demileg fognánk, mindenek előtt egy kissé fontolóra 
vennünk: valljon a’ magyar átalakulásának főkolompo- 
sai, ezen minden esetre épen nem könnyű, de lehető 
Icgszövevénycsh feladatot tekintve , bírnak é elég vagy 
csak félig meddig! miítételi capacitással is. (Jövő szám­
ban adjuk a’ következőt.) (ír, Széchenyi Isiváti,

Nyilvitnyos köszönti. Király Antal a’ váczi si­
ketnémák kir. intézetének nyugalmazott oktatója, meg­
győződve a’ kisdedévé-intézetek kiszámithallan jóté ­
konyságáról, a’ b.-gyarmati kisdedovó-intézet alaptő­
kéjének gyarapítására 300 pgö Irtot ajánlani szíves­
kedett. Az adakozó ur népnevelés ’s felvilágosodás 
előmozdítására ezen polgári erényes telte állal bizo­
nyított törekvésének méltánylásul hálás köszönetét c- 
zcnnel nyilvánítja az intézet 1843ik évi február 28. 
11-Gyarmaton tartatott választoltsági üléséből.—

(Hangász-egyosülot.) A’ pestbudai han- 
gász-egyesület 4dik miielőadása e’ f. Tik zene évben 
martius 12kén délutáni 4'A órakor tartatik Pesten a’ 
városi nagy rcdoul-tcrcmbcn. Az előadandó hangmü- 
vek következők: 1) Mendelsohn-Hartholdy szép Me- 
lusina czimíí regének nyitánya. 2) Nagy dal alt-hang­
ra, karénekkel,Messiásból Haendl G. Kiöl. 3) Hang­
verseny zongorára, és 4 ) a’ bányász üdvözlete Anac- 
kertöl. Az igazgató választmány rendeletéből. Rit­
ter Sándor egyes, titoknok.

rigyclllll'zlefcs. A’ magyar gazdasági egyesület 
költségein f. é. józsefnapí pesti vásárig illy czimü mun­
ka fog megjelenni: .,GAZDASÁGI KISTÜKÖR ‘ falusi 
ifjúság számára Karika Pál, Szentmiklósy Sámuel és 
Tahy Emánuel koszoruzottmunkáikból szerkeztve. Ára 
ezen 8 rétben 1 TG lap, azaz 11 ívre terjedő népszerű 
gazdasági munkának bőr szegélyű kemény táblába 
kötve ,cgy ezüst huszas1 azonban nagyobb mennyiség­
re száztól húsz ráadás jár ki. Megrendeléseket Pes­
ten alulirt a’t. egyesület titoknoki hivatalában (llorz 
utcza 219. számú Roronkayfélc ház emeletében) ’s 
minden könyvárus elfogad. Költ Pesten, marlzius 2án 
184-3. Kacskovics Lajos egyesületi titoknok.

Flih Hág;«,sitits. A’ Jelenkor 12ik számában 
közültelik a’ vasmegyei múlt év végén tartatott közgyű­
lés, mellynek folytában kiemeltetik a’ többi közül, 
mikint egyik jeles buzgalma szolgabiró elégtételt kért 
azon bántalomérl, mellyel egy lelkész követelt el elle­
ne , midőn egy szóbeli perben alpereskép a’ faluháznál 
megszállott szolgabiróhoz idézteték, a’ hol ö nemcsak 
meg ncmjclent, hanem a’ bírót egy hozzá küldött le­
vőikében rágalmazó is ’s a’ t. — Mellőzzük feszegein, 
fcntisztcll sz. bíró ur jeles buzgalmának titkos rugójit , 
és következményeit, mellyck már is a’ nem legkívána­
tosabb alakban mutatkoznak , minthogy nálunk tömér­
dek a’ pör, de annál kevesebb a’ köz jóllét. Csak azon 
egyet legyen szabad most, midőn minden részről a’ 
lelkészek ellen röpülnek a’ nyilak, a’ szent igazság ne­
vében , és a’ tisztelt hírlap-olvasó közönség felvilágosí­
tására megjegyeznünk; hogy a’ bepanaszlott lelkész a’ 
panaszló sz.biró által szóbeli perbe idéztetése sem ide­
jére , sem pedig módjára nézve törvényes nem volt. 
Nem az elsőre , mivel az december 8kán boldog-asz- 
szony fogantatása ünnepén, délutáni isteni szolgálat 
és ennek bevégeztével, egy halotti egész gyász kíséret 
alatt történt, a’ híveknek nem kis botrányára; tehát 
a’ lelkésznek tiszti hivataloskodásában és orsz. ünne­
pen , midőn, a’ mint minden elfogulatlan előtt tudva 
van , a’törvénykezéseknek helye nincsen. Nem a’ má­
sodikra , mivel a’ szóbeli perekrül intézkedő 183%d. 
évi 2Odik türvényezikk 3dik száma szerint a’ szóbeli 
perek szolgabiró és esküdje által itéllctcndnek el — te­
hát nem a’ sz.biró által csupán: és azon ezikkely 9d. sz. 
szerint az idézés vgyei vagy más esküit által tétetik, ho­
lott az Írásban foglalt idézés jelen esetben csak sz.biró 
urnák fuvarosa állal, ki őt előfogalkép vitte a’ szom­
szédfaluba adatott állal.— A' bepanaszlott lelkész, ki 
már lelkészkcdésénck 3 3 ik évében hivataloskodik, tud­
ja tisztelni a’ törvényeket, és érdemes tisztviselőket, és 
ezen tiszteletet hivatala szerint híveinek sziveibe is csö­
pögtem! el nem mulasztja, de önkénynek hódolni nem 
szokott. Riiszko öntudattal hivatkozik előbbi több érde­
mes fő- és aisz.bíróira , kiknek az ő férfias jellemű kés 
szilárd hivataloskodásuk miatt nemcsak kötelességből, 
hanem benső vonzalombul őszinte tisztelettel hódolni 
kész volt minden időben. Vasmegyei.

Wiep;ypl Ullz*ylilének.
Toronlitlmcgyri közgyűlés, — Vége. — c) Mi­

dőn egy részről Zágrábmcgyc közönsége , mint a’ sz. 
korona tagja, a’ magyar nemzetiségei tiszteli, másrész­

ről kinyilatkoztatja, hogy ők is példánk által lelkesítve 
leven nemzeti nyelvük [de csak nem a’ latin ? | iránt 
ezt mint nekik szinte szent, nemzetiségüknek legfőbb 
palládiumát ’s mint municipálitásuk (??) fentartására 
lcgsikercsb eszközt terjeszteni kívánják, ’s azt hiszik, 
ezt nekik vétkül tulajdonítani nem lehet, d) Átmcgyen 
utóbb Zágrábmcgyc tavalyi tisztválasztására ’s azt 
mondja, hogy az ottani eseményeket ő is kellemetle­
neknek tekinti, és pedig annál inkább, mivel e’rész­
ben meghallgatva sem valónak, de azok nem a’magyar 
nemzetiség ellen irányoztallak, hanem csupán követ­
kezményei voltak egy kénye szerint restaurálni kívánó 
kárhozatos factio igyekezetének (sic ?!) mellyck a’ vá­
lasztás esetén túl nem is terjeszkedtek (?) ’s ezért azo­
kat valami nemzetiségcllenies iránynak tartani annál 
kevesbbélehet, mivel némclly magyarországi megyék 
tiszlujitásánál agyonveréssel vegyes kihágások is kö­
vettettek el, ’s még sem jutott senkinek eszébe innét 
nemzetellenes irányt következtetni, e) Végre kijelenti 
Zágrábmcgyc, hogy semmi gyiilölséggel nem viseltetik 
a’ magyarnyelv ellen, mellynek megtanulása testvéri 
összeköttetésnél fogva nála is szükségessé vált, hanem 
felszólítja megyénket, hogy a’ magyar nyelv tekinte­
tében ellene irányzott sértegetéstől, mint czélra épen 
nem vezető, sőt attól inkább távolitó módiul álljon el, 
’s vele együtt a’közjót,’s legfelsőbb szolgálatot moz­
dítsa elő.—Megyénk e’ levélre mégnem felelt, mert a’ 
gyűlés utolsó napján érkezvén csak , azt kellő vitatás 
alá nem vehette, hanem az állandó választmányhoz u- 
tasitá elöleges meghányás végett, honnan a’ jövő gyű­
lés clibe fog hozatni, mellynek határnapja május 15ke 
’s az ezt megelőző törvényszékeké azon hónap fső 
napjára tűzetett.

Szepesmegyci közgyűlés folytatása, u) A’ házi 
adóaránylagos fel- vagy nem-vállalása ismét hoszszu 
vitatkozást szült, azon eredvénnyel, hogy e’ megye 
nemessége nem kívánja a’ háziadó bármilly részét ma­
gára vállalni, de kész országos czélokra segedelem­
pénzt (subsidiumot) ajánlani; a’ választmány jövő or- 
szággyülésileg 3 milliót javaslóit, de a’ közgyűlés 
mcghatárzotl sommaajánlás helyét nem látta, előbb a’ 
szükségről kívánván érlesiltetni. — v) A’ czélick ne 
töröltessenek cl, hanem úgyszabályoztassanak, hogy 
cgycdárusságol ne gyakorolhassanak. — x) A’ ma­
gányszemélyek vámjai töröltessenek el, de kárpótlás 
mellett, azaz, a’ hid, vagy utépitésrei beruházások 
megtérítésével. Ellenben a’ vármegyék kir. jóváhagyás 
mellett állíthassanak fel vámokat a’ házi pénztár javá­
ra , de csak olly utakon mellyck már tökéletesen elké­
szültek. A’nemesek és más, a’vámfizetés alól törvény 
által fölmentett személyek ezentúl se fizessenek vámot ; 
az adólizelő is azon megyében, mellyben lakik csak 
akkor fizessen, ha nem öndolgában , hanem mint fo­
gadott fuvaros jár és kél. Az országos subsidium bizo­
nyos országgyülésileg meghatárzandó részét minden 
megye bclszükségcire, utcsinálásra, minden esetre 
az adózónép könnyebbségére fordítsa. —• y) A’ nép­
nevelés fontos és terjedelmes tárgya máskorra lialasz- 
(atotl.z)Ila a’megelőző könyvvizsgálat szükségesnek is 
ítéltetnék a’vizsgálók utasítása mégis országgyülésileg 
dolgoztassák ki ’s a’ megyékkel megvizsgálás végett kö­
züllessék. — aa) A’ szab. kir. városokban a’ választott 
polgárok és az országgyűlési követek az egész polgár­
ság állal választassanak. (A’ városok elrendezése más­
kor ex professo fog tárgyaltaim.) bb) A’ törvényke­
zési és politikai ügyek egymástól! elkülönöztelését o- 
hajlja e’ megye, de mielőtte’ tárgyba ’s a’ fenyitö rend­
szer érdemleges lárgyallatásába bocsátkoznék, kívánja 
a’ törv.székek elrendezésérül ( coorordinalio foum) 
szóló törvényjavaslatot és a’ büntető rendszer készítés­
sel foglalalos országos választmány munkálatát bevár­
ni. cc) Hogy az adófizető népnek mármost külön kép­
viselés ’s a’ közügyekbe befolyás engedtessék, arra öt 
c’ megye még most éretlennek hiszi. Miudazáltal az 
ollyan községeknek, mellyck urbérileg megváltakoz­
ván , egyszersmind (a’ majd alább következendő pont 
szerint) az urihatóságtól is megszabadultak és kir. ha­
szonvételekkel (regálékkal) ésszabadjtékos vagy régi 
kérdésen kiviili gyakorlaton alapuló rendszeres tanács­
osai bírnak, megkívánják engedtetni, hogy egy álta­
luk küldendő jogtudó egyednok a’ megye tanácsko­
zó , de nem eldöntő [consultativum non decisivumj sza­
vazatja legyen. A’szalhmári 12 pont ekép bevégeztet­
vén : dd) A’ biróizálog a’ foglalási árveréstől számí­
tandó G év múlva, visszaváltható lenni szűnjék meg; 
az eziránt hozandó törvény előtt keletkezett biróizálo- 
gokra nézve a’ 6 év a’ törvény kihirdeltctésétöl .számít­
tassák. — ce) Az ellenállásnak , mint bírói önkény

elleni szükséges védszernek, a’ világos adósságbeli pe­
rekben is legyen ugyan helye; de az ellenálló, bármi­
nemű perben, mindjárt a’ birói foglaláskor tartozzék az 
ellenállásokét adni, hogy a’hiba, halehet, tüstint iga- 
ziltassék meg; ha pedig a’ bíró a’ hibát elismerni nem 
akarja, ellenállási per ne indíttassák, hanem a’ fö- 
lebbviteli legközelebb itélöszék csupán a’ biró jelentése 
’s mindenik félnek csak egy írása mellett, az ellenál­
lás el- vagy ucmfogadhatásárul Ítéletet hozzon. — ff) 
A’ nemtelen községek necsak az úrbéri terheket, hanem 
az urihatóságot és kir.haszonvételeket is örök áron ve­
hessék meg. — gg) A’ mezei rendőrségről! törvények­
ben némi változások javasoltalak p. o. hogy a’kélsze- 
reztetés biíntetélését falusi birák ki ne mondhassák’s 
hogy az idegen erdőkben kártevők a’ régi törvény sze­
rint, melly sokkal foganatosabb volt az újnál, minden 
nála levő marháikat ’s egyéb holmijokat veszítsék el.— 
hh) Miután városi polgár semmiféle esetben nemesi bi­
ró elibe nem idéztethetik, a’ nemesek csödületi perei 
szintúgy soha városi tanács előtt ne folyjanak. — ii) 
A’csödületi törvényben létező.ellenkezés ekép világo- 
sittassék fel, hogy a’ perbeli költség mindig az egész tö­
megből előleg és necsak a’ kielégített hitelezők köve­
teléseiből vonassék le. kk.) A’ mészárszéki jog,melly 
a’ husárszabás fenlartása és kellő rendőrségi felvigyá- 
zás mellett az adózóra nózve aligha’lehet valaha nyo­
masztóvá tovább is a’ földesurnái hagyassák meg; ha 
pedig az országgyűlési többség azt mégis eltörleszteni 
kívánná, a’földosurnak kárpótlás adassék egy, a’bolt­
nyitás hasonlatosságára kiszabatandó taksa által. Ezen 
országgülési tárgyak a’ közgyűlés üt egész ölésit töltvén 
be ’s a’ rendek nagy része eltávozván , az országgyű­
lési utasiták többi pontjainak vitatása jövő közgyűlésre 
halasztatott. Hasonlag 2) Egy más megyei választ­
mánynak igen érdekes munkálata is, melly a’ házi pénz­
tárba behozandó lehető legnagyobb takarékosságot, ’s 
annak mennélbiztosb kezeltetését, az előfogatok el- 
rendeztetését, ’s több e’ félét illeti, az idő rövidsége 
miatt jövő gyűlésre halasztatott. 3) Január 30ikán a’ 
közgyűlés folytaltalván, az időközben tartott kisebb 
gyűlések jegyzőkönyvei meghitelesitlettek, mellyekböl 
köv. érdekesb tárgyak kiemelendők: a) Néhai Sváby 
Károly főadószedö helyére a’ mélt. főispán Ncmessá- 
nyí András tt>. urat helyettesítő, ki ez alkalommal a’ 
közgyűlés elölt az esküt letelte, b) Az első alisp. mint 
néhai Csáky Ferencz gr. csödületi perében eljáró dele­
gált biró , jelentést teszen , azon per és a’ vele kapcso­
latban levő zárlat mngszüntetéséröl, mellynek követ­
keztében a’ zárlott kluchnai urodalmat az említett gróf 
fiának , Csáky Antal Yincze grófnak általadta. — c) 
Vagcndrisszcl bányavároska kérelmére, a’ közötte és 
a’ földesuraság u. m. Mariássy család közt kötendő 
örök megváltási szerződés mcghitelesillelésére választ­
mány küldetett ki. — 4) Nádor ő fenségének levele , 
mellyben a’ megyét figyelmezteti, hogy a’ kir. kincs­
tár az országos küldöttségek költségei födözésire az 
országos pénztárnak már tetemes öszveget előlegezett 
’s ennek megtérítése felül a’ jövő országgyűlésen ta­
nácskozni kell, az országgyűlési utasítást kidolgozan­
dó választmányhoz utasittatott. — 5) Szinte nádor ő 
fensége levele , mellyben a’ vakok intézetét a’ megye 
pártfogásába ajánlja, körlevelek által a’ vármegyében 
közhírré fog tétetni. [Vége következik.]

Ameriktt.
(Peruban a’béke helyreállott. Brazília. Egyesült 

statusok.) Limából 1842. oct. 2Oáról Írják, miszerint 
Gamarra elnök 1841. nov. 18án ütközetben elesvén , 
helyébe uj elnök választatott, de a’ választás előtt aug.
1 Gán a’ kijelöltek egyike Torrico látván, hogy a’ több­
ség nem mellette nyilatkozik, pártot ütött: 1500 em­
berét egy hó alatt 4500ra szaporítván táborozást nyi­
tott az alkotvány hívei ellen. Oct. 1 Tén azonban Li­
mától 20 német mfdnyire fekvő Pisco kikötő mellett 
megveretvén, éjjel egy franczia hadihajóra menekült, 
és így a’ lázadók tönkre veretvén, a’ béke helyre állott. 
E’ lázadás az országnak 3 millió tallérba’s 1000 —
1 500 emberéletbe került. Törvényszerű választásra a’ 
választó testületek újra összegyülekeztek.—,M. Herald- 
szerint Brazília ’s franczia Guiana közt fenforgó határ- 
villongás akkép intézteiéit cl, hogy Brazília saját bir­
tokából 80 lieut engedett át Krancziaországnak. Janua- 
ria cs. hgné és Joinvilic hg. közti házasság már meg­
köttetett; mivel azonban a’ brazíliai statustörvény sze­
rint ezen hgné csak akkor hagyhatja el az országot, 
ha császártestvérénck utódja születik: azért Joinvilic 
Guiana kormányzójává fog kineveztetni, kormányzói 
lakát pedig ezen gyarmat közelében fekvő brazíliai tar­
tományban iitendi fel.—Uj-Yorkból jan. 20ról érkezett
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tudósítások szerint a’ bukáslörvény isméti eltörleszte- 
tósea’ képviselő házban 140 szóval 71 ellen elhatá­
roztatott , ’s remcllik: ezt leendi a* senatus is. Mind­
inkább hiszik, hogy az Oregonvidék ’s az elnök álko­
dása a’ legközelebb kötött szerződés körül, Angliával 
újabb villongásra nyujtand anyagot.

Spanyolország.
(^Barcelona az oslromzár alól fölszabadult.)* ebr. 

18kán ismét rendes állapotba helyezteték Barcelona, 
’s a’ nyomasztó ostromzári viszony megszűnt, ’s ezzel 
egyszersmind a’ katonai biztosság föloszlattatott. Ne- 
melly katonai intézkedéseket mindazáltal meg tovább­
ra is fönlartott a’ főkapitány, miután az alsóbb nep- 
osztályban még mindig rendkívüli ingerültség uralko­
dik melly fölvigyázat nélkül maradván , könnyen is­
mét véres kicsapongásokra fajulhatna. Verekedesek 
mindazáltal néhány nap óla már nem történtek, mit 
egy részben a’kormány azon engedékcnyscginek is tu­
lajdoníthatni, melly szerint a’ hadiadónak még fizetet- 
len részét elengedte.—Jelenleg az egész ország figyel­
mét leginkább csak a’ választások credvénye tartja 
lebilincsezve. Mendizabal, Arguelles és Gonzalez a 
jelöltek jegyzékéből kimaradtak, mi annyira fölingerle 
őket hogy minden áron megbuktatni iparkodnak az 
ellenkező nézctüeket. Gonzalez annyira ment dühében, 
ho»y egyik választási gyűlésen nyilványos megegelle- 
tésit indítványozd azon jelölt-jegyzéknek, melly ízle-

sinck nem felelt meg.—Indítványát azonban a' több­
ség visszautasította. — Barcelonában az uj hatósági 
választások már véghez mentek, ’s kizárólag olly ke­
reskedőkre és földbirtokosakra estek, kik a’ mostani 
kormányt pártolják.—Scoane táborid Areas és Mans 
nemzetőrségét füloszlalla. — Az angol hajócsapat a 
barcelonai kikötőt már elhagyta. — „Plútón“ spanyol 
hadibrigg, melly a’ barcelonai zendülök fegyvereit 
Cartagenába szállitá , útközben hajótörést szenvedett. 
Terhének, melly többi közt lOczcr puskából állott, 
csak egy harmadát lehete megmenteni.

IVciiictorszAge
[Bajor-és Poroszország.] A’ bajor képviselő 

kamra febr. 20kai ülésében Wenning dr. állalányo, 
polgári törvényhozás iránti javaslata tárgyaltaiéit, 
mellyel a’ választmány úgy fejte ki, hogy a’ király 
váltó- és kereskedési ’s egy polgári köztörvénykönyv 
létesítésére, továbbá a’Rajnán inneni 7 kerületben az 
önkénytes bíróságok eljárásának ’sa’ törvénykezési és 
ügyvédi dijak szabályozására kéressék még; ’s ez Tkon 
Dittner első tiloknok állal javaslóit némelly módosí­
tással elfogadtatott. — A’ porosz törvénygyűjtemény 
legújabb füzete uj kir. rendeletét foglal magában f. é. 
febr. 3áról, mcllyben a’ király azt parancsolja, hogy 
a’ gúnyképek 's caricaturákknl eddig űzött csúfos visz- 
szaélések megszüntetése végett ezentúl csak olly kc- 
peket szabadjon árulni, mcllyckct a' r> ndörség jova

hagy. E’ törvény áthágóji a1 tiltott könyveket behozok- 
kénl lakolandnak. A’ porosz király febr. ICán llanno- 
verába utazott el lakadalomra. Uochow miniszter a’
slaliistanács másod elnökévé neveztetett. Febr. 14én
a’ városi követek 68 szóval 30 ellen elhalárzák, hogy 
gyűléseikbe a’ berlini polgárok bocsáttassanak be. To­
vábbi lépés a’ nyilványosság ügyében a’ kormánytol 
függ. Posenben az idei országgyűlés megnyitása mart. 
5éie halároztatolt. Düsseldorfban egy theologus e- 
gycsülela’ kath. nép számára „Rcinisches Kirchcn-und 
Volksblatt“ czimü lapot adand ki.

A’ porosz törvénygyűjtemény legújabban a’ hír­
lapok ’s röpiralok vizsgálatát szabályzó, a’ miniszter­
ség könyvvizsgálati utasításait jóváhagyó ’s a’ könyv- 
vizsgáló testületeket rendszeresítő kir. rendeletek ál­
tal szaporítlatott. A’ hírlapok 's rüpiratokra nézve
febr. 4. kelt rendeletben a’király hivatkozva a’20 ivet
meghaladó könyveknek elöleges vizsgálat alóli főimen- 
tetősére kiemeli, hogy az állal a’tudományt’s irodal­
mat minden békáiul meg akarja szabadítani, hogy az 
a’ nemzet életére teljes befolyását gyakorolhassa; az 
időszaki sajtót pedig saját körében kívánja megtartat­
ni ’s annak szinte hivatásához képest szabad tért adat­
ni; azt azonban nem szeretné, hogy a’ tudomány s 
irodalom újságírásba olvadjon fel, 's hogy a’ társaság 
legszentebb ügyei romlott eszmékkel fölvegyítve ke­
zeltessenek az alsó néposztályokhoz is könnyen el jut­
ható hírlapok hasábjain._______  ____ _______ . __
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Gőzösek indulása

Közelit v<

\ iilaminl szinte az an-

Béesbül Poxnonylm PeNtre minden másodnap folyó mart.elejéiül kezd.
;,,.i,.| „fniínlr számára euy gőzös delof. 2 urakor.

1»,.Hírül Pozsonyim ’8 Mécsbe marlins 1. kezdve pedig mindennap utasok 
PC szánul egyregg. 7 órakor ’s minden szerdán reggeli ti m akor egy

Zimony‘es MrenUova felé: marlins 2, 5, 8, 12 1C, 2! 25 és Mánhajnall
kor, utasok számára egy gőzös. Szóval: minden kedden \ ukovarra 
minden pénteken Eszékre indul utazók szamara egyegy gozns. ______

"Pannoniagyertyák iránt.
’ húsvéti ünnepek, az első magyar Stcarin-gyár-resz.vcny 

társaság bátorkodik ajánlani
te in plo m gyertyáit

különösen szép uj minták s z. e r, n tk észitv e vak
nyira kedvelt; 's a’ ma g y or .par e gy esu le I altat

arany érdem pénzzel
kitüntetett , 's mind "égre ^.rnntszépségre nez,e elsurendn

PANNONIA-GYERTY AI T.
Mindenkor készen találtatnak:

d f Temniomqyerlyák 2 font., 1 fontosak, 2,4, hsak; 
1 j Táblagyertyák 4, 5, 6, 7, S, 10, 12, löősek ;

- °i j Kocsigyér tyúk 6* és Sasuk ; ,
z-'-S i Halottas-gyertyák (hurokkal) 2, 4 es hsak;
S £ } Virraszlóyyerlyak tí, S, 10 es 12sek ;
I « Fáklyákminden nagyságban.

lAlösleg e" hazai \ állóiul
h^mSkknl“ azépen most múl, farsang folytában Magyarország mimten 
idhinőbbv^osAbanmii,den jelesebb bálban tényleg biz,,nyalt he hogy

áll .l ,1,-. nézve bátran kiá baljam’szomszéd birodalmakkal a vtrscnyl."íBíltí;".íió™. ™.i, ^,,,,-1.«
eddií-i hatáskörét telemesül kiterjeszteni? 

it’ legnagyobb megrendelésekéi is
rögtön és pontosan teljesítliesse. Pest, mart. ijen iMi.

lása által oily I. ő k kepeztessenek , kik 
egykori niíigns hivatásuknak. es szeret a ti 
szüleik ki\ ánali \s reményeinek egészen 
megfeleljenek. Pesten mari 2kan 1S'!3 

\\ e n i n g e r \ inezc.
Azon ugocli fürdőre , melly \ csz- 

jiréni vármegyében Pápátol egy órányira 
fekszik , (P folyó es kóvelkezó evekre 
fiirdós , sebész és \en.légió kerestetik. 
Vállalkozni kixanoka híllelvlekról sze- ) 
mélyesen vagy bermenlcs levelek által 
f. éVi ajir. 1 só napjáig alulirl igazgatóval I 
értekezhetnek. Kell Pápán lein . hónap-| 
hali Is ii). \ (‘lines Illyés in. k. igazgató 

orvai István m. k. liloknok. 2—.$

<v
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Nőnevelés.
Miután drága nőm, hű társam, és a 

nőnevelés terhóben segédem halai altat 
i*iiaga.llnlék , kötelezve érzem maga­
mul a'tiszteli: közönségnek Inrul adni, 
hogy én 27 év óla létező lyánynevelo in­
tézetemet 1,1 . és Louise lyányaimmá 
folytatom épen azon eszmék szerint:mint 
nőm idejében. Ezen vállolntomat kony-

ny eb bili azon körülmény, hogy lyánya­
im nagy szorgalommal a’nevelés pályá­
ján kiképez,elv ék , több év alatt az. in­
tézetben legnagyobb iparral foglalkoz­
tak a’tanítással, 's nőm hosszas bete­
ges kedése alatt a' nőnenii tárgyak veze­
tése állatok történt. Egyesült törekvé­
sünk lcsz.cn , hogy a" nőnem .szükségei­
hez alkalmazott szív és elmebeli nnvell- 
ség bsfőkép feddbellen erkölesiség apo-

Öl- és rozsda-eladás.
A' ráczkevei es. kir. családjószág 

tiszttartóim alala állal ezennel közhírül 
adatik, liogyaz. nroil. er.lőkben 1812/3. 
föl v I ában v ágat ol I öl - es rozsé fa lolyo e\ i 
mart. 28 és 29kén köveik, raktárakban , 
kedvező feltétek mellett köz.árverés ut­
ján eladalik , és pedig :

f 843d. m ar tius 2Skán: 
a" Iökölli raktár, mintegy (>00 öl kemény 
„ rsópei ,, ,, 20 ., „
,, schilling! ,, ,, 50t) „ ,,
Imsábfa.

1843d. m ar l i us 29kén. 
a" makadi ráki. mintegy f.OO öl kemény 
és „ „ „ lOOi) ,, puha
az. újfalui ,. ,, 49 i kémény
basábfa, több ezer darab részint kemény 
részint pulin rőzsével.

Az árv érés reggeli 9 órak. kezdetik 
■t- tökölli raktárban, és raktárankinl 
egymásután folylallnlik. A’ venni szán­
dékozók tehát mart. 2hkán a' tökölli er- 

(1 (lősz.aknál . *29k. pedig a' makadi farak­
ii tárban minden öl után meghalárzandó 

fölpénzzel ellátva, megjelenni kéretnek. 
Promontór, mart. (id. 1813. 1- 3.

(jl y Ó g y s z L‘ v l á v- u I a 11 á s.
\s Pest vgyében keblezett Izsák me­
zővárosban egy jól elrendezett gyógy­
szertár szabad kézből eladandó. A föl­
tételek iránt értekezhetni személyesen 
vagy hermentes l c v e I állal a tulajdo­
nos Enkársy József és l.icbii r József 
pékmester uraknál Pesten nzOrszágúton 
b. Orczy-bázban. 4 3.

Kép-jelentés.
Solt és különösen Mária és Krisztus kép 
számos kitűnő jelességii történeti rajz, 
mintegy 80 darab pompás tájrajz , szo- 
hadiszitésre , mind legújabb divat u: ro­
mákban; számos nagy faltükör legdiv a- 
tosb r o c o c o és I) á rsonyr á m a k- 
b a n t mintegy 600 aranyzottrama arcz- 
képekre és rézmefszvényekre. Itegi ké­
pek tisztítás végett is elfogadtatnak ’s e- 
gészen újakká vorázsoltalnak. Minden­
fele régi képekre és műtárgyakra meg­
rendelések fogadtatnak el , s jitlalma- 
san és pontosan teljesilletnek. Mindezt 
láthatni, vehetni és megrendelhetni na­
ponkint Búd ni) a várban uz, orszag- 
báz.ulezai I28ik számú házban a' papiak 
mellett. —

(717.) Hivatalosod.
Az. oláhláposi kir. liszt tart óságnál Er­
délyben nz. ellenőrködő ispán - hivatal, 
2áS for. rendes évdijjal , szabad lakás­
sal, kerttel, 1 lóra való takarmánynyal , 
300 for, ováspénz letétele mellett, megü­
rülvén .a’ folyamodások érette bizonyít­
ványokkal ellátva az. elméleti ésgyakor- 
I ili gazdaság - ludotnányokrul, erdélyi 
jogismeretről, számadásban , s nemet 
'és oláh nyelv ben jártasságról . és a" la­
tin's magyar nyelvek tudásáról , az. ille­
tő elöljáróságok utján f. évi npril Ijcig 
kéretnek benyujlalni, az, ügyelői főbi- 
valalnál és kerületi bányatörvényszék- 
nél Nagy-Bányán. 1—3.

A’ Pest-Eperjesi gyorsuta- 
zási-iiilézelól.

Mart. őkén Pest és Eperjeskiizölt az ed­
digi téli utazásuk megszűnnek, és azon 
naptól kezdve ismét éjszakázás nélkül 
folyvást éjjel nappal fognak járni a’ Ivó- 
isik. Az elindulások azonban ideiglen 
belenklnl csak öl szőr történnék, meg 
pedig Pestről : \ asárnap, kedden, szer­
dán csütörtökön és szombaton reggeli I 
inakor pontban. A" szálilási .hivatal a" 
\ adászlvürl vendégfogadóba helyezte­
tett. A Pest-eperjesi gyorsulazási-inté- 

I/el Mat I It a e i dcs Károly állal.2—2.
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